

Θέμα ■ ΤΟ ΜΕΤΩΠΟ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

Στήριξη με αντίτιμο την τριπλή επιτήρηση

Ο Γ. Παπανδρέου κατοχύρωσε μια νέα περίοδο χάριτος, χωρίς να αποτρέψει τον κίνδυνο επιβολής πρόσθετων μέτρων

ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ, ΑΠΟΣΤΟΛΗ
ΔΗΜΗΤΡΑ ΚΡΟΥΣΤΑΛΛΗ

Την πολιτική στήριξη και την αλληλεγγύη της ΕΕ στην προσπάθεια που καταβάλλει για να σταθεροποιήσει την οικονομία εξασφάλισε χθες ο κ. Γ. Παπανδρέου. Επειτα από έναν μαραθώνιο επαφών και διαβουλεύσεων ο Πρωθυπουργός κατοχύρωσε μια νέα περίοδο χάριτος για να αποδώσουν τα μέτρα που έχει ανακοινώσει, χωρίς όμως να αποτρέψει τον κίνδυνο να κληθεί σύντομα να επιβάλει πρόσθετα μέτρα, ενώ ταυτόχρονα αναγκάστηκε να αποδεχθεί μια «τριπλή επιτήρηση» της πολιτικής του: από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα και το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο.

«Βρισκόμαστε ήδη σε διαδικασία επιτήρησης» δήλωσε ο Πρωθυπουργός στη συνέντευξη που έδωσε μετά τη λήξη της Συνόδου. «Δεν το κρύβω» συνέχισε. «Δεν πρέπει να το κρύβουμε. Αφαιρέθηκε ένα κομμάτι της κυριαρχίας μας έτσι όπως χειριστήκαμε τα οικονομικά μας θέ-



Ο πρωθυπουργός κ. Γ. Παπανδρέου δήλωσε χθες στις Βρυξέλλες ότι «αφαιρέθηκε ένα κομμάτι της κυριαρχίας μας έτσι όπως χειριστήκαμε τα οικονομικά μας θέματα» (REUTERS / FRANCOIS LENOIR)

ματα. Ας κάνουμε τώρα τη δουλειά μας με σκοπό η Ελλάδα να γίνει ξανά κυρίαρχη της τύχης της».

Ο Πρωθυπουργός τόνισε ότι η αξιοπιστία που χάσαμε «θα κατακτηθεί με κόπο και ιδρώτα». Διευκρίνισε επίσης ότι ζήτησε ο

ίδιος προ διμήνου τη συνδρομή του Ντομινίκ Στρος-Καν και ότι το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο την έχει παράσχει «σε θέματα τεχνικής φύσεως». «Η ΕΕ δεν έχει ανάλογη τεχνογνωσία» είπε. Ωστόσο διευκρίνισε ότι η Ελλάδα δεν θα στραφεί στο ΔΝΤ για

να αναζητήσει δανεισμό αλλά στις αγορές. Απέδωσε το γεγονός ότι η Ελλάδα έχει τεθεί υπό επιτήρηση «με σκληρό τρόπο» στην πολιτική των τελευταίων ετών.

Απέρριψε όμως την κριτική ότι η κυβέρνηση καθυστέρησε να λά-

βει τα απαραίτητα μέτρα. «Ήταν και θέμα της αντίδρασης των αγορών, οι οποίες θεωρούσαν ότι η Ελλάδα δεν είναι αξιόπιστη» εξήγησε.

Ο κ. Παπανδρέου δήλωσε ότι η κυβέρνηση είναι αποφασισμένη να κάνει καθετί για να ανακτήσει την αξιοπιστία και την ισχύ της Ελλάδας. «Αυτό είναι αίτημα και του ελληνικού λαού, το οποίο εκφράζεται μέσα από το Πρόγραμμα Σταθερότητας και τα επιπλέον μέτρα. Θα κάνουμε ό,τι χρειάζεται για να πετύχουμε τον στόχο της μείωσης του ελλείμματος κατά 4%» συμπλήρωσε. Αυτή τη βούλησή μας αξιολόγησαν οι εταίροι μας, είπε ο Πρωθυπουργός, και πρόσθεσε: «Πραγματικά αγωνιστήκαμε και παλέψαμε για να τους πείσουμε».

Χαρακτήρισε πολύ σημαντική την απόφαση για την Ελλάδα και για την ευρωζώνη. «Είναι ένα καθαρό μήνυμα για συντονισμένη δράση, αν χρειαστεί, προκειμένου να εξασφαλιστεί η δημοσιονομική σταθερότητα στο σύνολο της ευρωζώνης» είπε.



« Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα θα συνεργαστεί με την Επιτροπή στο θέμα της διαμόρφωσης προτάσεων για πρόσθετα, απαραίτητα, μέτρα »

Ο επικεφαλής της ΕΚΤ Ζαν-Κλοντ Τρισέ μάς ετοιμάζει πρόσθετα μέτρα



« Η καλύτερη λύση είναι η Ελλάδα να εφαρμόσει τα μέτρα που έχει εξαγγείλει για την εξυγίανση των δημοσίων οικονομικών της »

Ανγκελα Μέρκελ, καγκελάριας της Γερμανίας



« Τα μέλη της ευρωζώνης θα αναλάβουν συντονισμένη και αποφασιστική δράση αν χρειαστεί, για να εξασφαλίσουν τη σταθερότητα σε ολόκληρη τη ζώνη του ευρώ »

Ο πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Ένωσης Χέρμαν βαν Ρομπάι ξεκαθάρισε ότι η Αθήνα δεν έχει ζητήσει επίσημα βοήθεια, οπότε και οι Βρυξέλλες δεν μπορούν να προχωρήσουν σε συγκεκριμένες οικονομικές δεσμεύσεις

Βγήκαν μαχαίρια πίσω από τις κλειστές πόρτες

Η Ανγκελα Μέρκελ και ο Ζαν-Κλοντ Τρισέ ήταν οι πιο επιφυλακτικοί για την αποτελεσματικότητα της ελληνικής οικονομικής πολιτικής

Οι διαβουλεύσεις του ελληνικού πρωθυπουργού στις Βρυξέλλες ξεκίνησαν χθες από νωρίς το πρωί. Προτού συγκεντρωθούν οι ευρωπαίοι ηγέτες στο κτίριο της Βιβλιοθήκης Σολβέ, όπου πραγματοποιήθηκαν οι εργασίες της Συνόδου, ο κ. Γ. Παπανδρέου είχε συνάντηση με τη γερμανίδα καγκελάρια Ανγκελα Μέρκελ, τον γάλλο πρόεδρο Νικολά Σαρκοζί και τον πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης Χέρμαν βαν Ρομπάι. Αργότερα προσήλθαν στην αίθουσα της συνάντησης ο πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ζοζέ Μπαρόζο και ο πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας Ζαν-Κλοντ

Τρισέ. Λίγο προτού ολοκληρωθεί το σχέδιο της πρότασης που θα υποβαλλόταν προς έγκριση στη Σύνοδο, πραγματοποιήθηκε τηλεφωνική επικοινωνία με τον πρωθυπουργό της Ισπανίας Χοσέ Λουίς Θαπατέρο και με τον πρόεδρο του Eurogroup Ζαν-Κλοντ Γιούνκερ. Η διαπραγματευση διήρκεσε συνολικά μιάμιση ώρα.

Παρά το κλίμα στήριξης προς την Ελλάδα που υπήρχε στις επίσημες ανακοινώσεις, πίσω από τις κλειστές πόρτες βγήκαν τα μαχαίρια. Η κυρία Μέρκελ και ο κ. Τρισέ ήταν οι πιο σκληροί. Ο πρόεδρος της ΕΚΤ έλεγε ότι δεν έχει πειστεί για την αποτελεσμα-

τικότητα του Προγράμματος Σταθερότητας που κατέθεσε η Ελλάδα και ότι χρειάζονται επιπλέον μέτρα.

Ο κ. Παπανδρέου επέμεινε ότι δεν είναι σκόπιμο να ληφθούν σε αυτή τη φάση και άλλα μέτρα και ότι χρειάζεται χρόνος για να φανεί ότι αποδίδουν αυτά που έχει ήδη ανακοινώσει. Διαβεβαίωσε όμως τους συνομιλητές του πως αν χρειαστεί θα κάνει ό,τι είναι αναγκαίο, κάτι που επανέλαβε και στις επίσημες δηλώσεις του.

Ο κ. Παπανδρέου, σύμφωνα με αξιόπιστες πληροφορίες, διαπραγματεύθηκε με επιθετικό τρόπο τα διάφορα σενάρια που τέ-

θηκαν προς συζήτηση, ορισμένα από τα οποία ήταν ιδιαίτερα αρνητικά για την Ελλάδα. Το γεγονός ότι η χθεσινή απόφαση δεν αφορά μόνο την Ελλάδα αλλά ολόκληρη την ευρωζώνη ικανοποίησε τόσο τον ίδιο όσο και τους συνεργάτες του. «Ήταν ό,τι καλύτερο μπορούσαμε να πετύχουμε τη δεδομένη στιγμή» έλεγαν.

Ο κ. Σαρκοζί ήταν ένας από αυτούς που υποστήριξαν σθεναρά τη θέση της Ελλάδας. Κάποια στιγμή η ένταση χτύπησε κόκκινο, όταν ο κ. Μπαρόζο καταλόγισε ευθύνες στην Ελλάδα για το «μαγειρέμα»

των στατιστικών στοιχείων. Ο κ. Παπανδρέου του απάντησε στο ίδιο ύψος ότι, αν έκανε τη δουλειά της και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η Ελλάδα δεν θα βρισκόταν σε αυτή τη θέση.

Ο Πρωθυπουργός το προηγούμενο διάστημα έχτιζε προσεκτικά τις ευρωπαϊκές συμμαχίες του. Προχθές το βράδυ συναντήθηκε με την υπουργό Εξωτερικών της ΕΕ Κάθριν Αστον, η οποία εξελέγη σε θέση-κλειδί με την υποστήριξη των Σοσιαλιστών και του κ. Παπανδρέου προσωπικά. Χθες ήταν η κατάλληλη στιγμή για να ασκήσει την προσωπική της επιρροή υπέρ των ελληνικών θέσεων.

Θέμα ■ ΤΟ ΜΕΤΩΠΟ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

Σκληρή διαπραγμάτευση με τη Γερμανία

Η αλληλεγγύη της ΕΕ στηρίζεται στην επίδειξη υπευθυνότητας της Ελλάδας σε ό,τι αφορά τη δημοσιονομική της εξυγίανση

ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ. ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ
Μ. ΣΠΙΝΘΟΥΡΑΚΗΣ

Οι αρχηγοί κρατών και κυβερνήσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης μετά τις ατέρμονες παρασκηνιακές διαβουλεύσεις των τελευταίων ημερών αποφάσισαν τελικώς χθες ότι αν κάποια στιγμή κριθεί αναγκαίο, θα συνδράμουν την Ελλάδα με «συντονισμένες δράσεις» των χωρών του ευρώ, αποσιμώντας παράλληλα τη δέσμευση της Αθήνας ότι σε περίπτωση ανάγκης θα λάβει όλα τα αναγκαία μέτρα για τη συρρίκνωση του δημοσιονομικού ελλείμματός της. «Η συμφωνία που επετεύχθη είναι ένας δρόμος με δύο κατευθύνσεις. Η μία κατεύθυνση είναι η αλληλεγγύη της ΕΕ προς την Ελλάδα και η άλλη κατεύθυνση είναι η επίδειξη υπευθυνότητας από την Ελλάδα σε ό,τι αφορά τη δημοσιονομική της εξυγίανση» ανέφερε χαρακτηριστικά ο πρόεδρος της ΕΕ κ. Χέρμαν Βαν Ρομπάι, λίγο μετά τη λήξη της χθεσινής συνόδου κορυφής.

Το ζητούμενο από εδώ και στο εξής είναι η αντίδραση των αγορών, σημείωναν χθες από τις Βρυξέλλες ανώτατοι κοινοτικοί παράγοντες αλλά και πολλοί οικονομικοί αναλυτές, που εκτιμούσαν ότι σύμφωνα με την κοινή λογική οι χθεσινές αποφάσεις της ΕΕ, αν μη τι άλλο, θα κόψουν τις ορέξεις των αγορών για κερδοσκοπικά παιχνίδια. Κάτι που ωστόσο δεν επιβεβαιώθηκε απολύτως χθες αφού τόσο τα χρηματιστήρια όσο και οι αγορές των νομισμάτων εξακολουθούσαν να αντιδρούν νευρικά, αλλά όχι παράλογα, όπως συνήθως έπρατταν τις τελευταίες μέρες.

Η νευρικότητα αυτή οφείλεται κατά πολλούς στο γεγονός ότι η ΕΕ, αντίθετα από ό,τι πολλοί προσδοκούσαν, δεν ανακοίνωσε χθες έναν νέο χρηματοδοτικό μηχανισμό ο οποίος σε περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης θα κινητοποιείται προς όφελος των κρατών-μελών που βρίσκονται στο επίκεντρο κερδοσκοπικών κινήσεων. Η επιλογή αυτή ερμηνεύεται από πολλούς ως ένδειξη αδυναμίας του ευρωπαϊκού οικοδομήματος, αν και από την άλλη πλευρά δεν είναι λίγοι αυτοί που εκτιμούν πως από τη στιγμή που μπήκε το νερό στ' αυλάκι τα ισχυρώς οικονομικά κράτη-μέλη της ΕΕ, με πρώτη τη Γερμανία, θα συνειδητοποιήσουν την αναγκαιότητα θέ-



Οι ισχυροί της Ευρώπης γύρω από τον κ. Γ. Παπανδρέου: Ο πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας κ. Ζαν-Κλοντ Τρισέ (αριστερά), η καγκελάρια της Γερμανίας κυρία Ανγκελα Μέρκελ, ο πρόεδρος της ΕΕ κ. Χέρμαν βαν Ρομπάι (πίσω από τον κ. Παπανδρέου) και ο πρόεδρος της Γαλλίας κ. Νικολά Σαρκοζί (REUTERS / YVES HERMAN)

ΝΙΚΟΛΑ ΣΑΡΚΟΖΙ

Θαρραλέα τα βήματα του Γιώργου

Την κατ' αρχήν συμφωνία των «27» να στηρίξουν την Ελλάδα, αλλά και την ανάγκη η ελληνική κυβέρνηση να εφαρμόσει απαρέγκλιτα το Πρόγραμμα Σταθερότητας τόνισαν η γερμανίδα καγκελάρια Ανγκελα Μέρκελ και ο γάλλος πρόεδρος Νικολά Σαρκοζί σε κοινή συνέντευξη Τύπου. Ειδικότερα ο κ. Σαρκοζί χαρακτήρισε «θαρραλέα» τα βήματα που έχει κάνει ο κ. Γ. Παπανδρέου και συμπλήρωσε λέγοντας: «Η Ελλάδα ανήκει στην ΕΕ και στην ευρωζώνη, και τη στηρίζουμε. Εμμένουμε σε αυτή την ισχυρή πολιτική δήλωση, η οποία δεν αφήνει περιθώρια παρερμηνειών».

ΤΟ ΑΝΑΚΟΙΝΩΘΕΝ ΤΗΣ ΣΥΝΟΔΟΥ

Μείωση του ελλείμματος κατά 4 μονάδες το 2010

«Όλα τα μέλη της ευρωζώνης πρέπει να έχουν αειόπιστες εθνικές πολιτικές, ευθυγραμμισμένες με τους συμφωνημένους κανόνες. Έχουν κοινή αίσθηση για την οικονομική και δημοσιονομική σταθερότητα της ζώνης» αναφέρεται στη δήλωση των αρχηγών-κρατών και κυβερνήσεων της ΕΕ μετά το πέρας του άτυπου συμβουλίου κορυφής χθες στις Βρυξέλλες.

«Σε αυτό το πλαίσιο, υποστηρίζουμε πλήρως τις προσπάθειες της ελληνικής κυβέρνησης και τη δέσμευσή της να κάνει ό,τι χρειαστεί, περιλαμβανομένης, μεταξύ άλλων, και της θέσπισης πρόσθετων μέτρων, προκειμένου να εξασφαλίσει ότι θα επιτευχθούν οι φιλόδοξοι στόχοι, οι οποίοι τέθηκαν με το πρόγραμμα σταθερότητας για το 2010 και τα επόμενα χρόνια.

Καλούμε την ελληνική κυβέρνηση να εφαρμόσει όλα αυτά τα μέτρα με αυστηρό και αποφασιστικό τρόπο, ώστε να μειώσει αποτελεσματικά το δημοσιονομικό έλλειμμα κατά 4 ποσοστιαίες μονάδες εντός του 2010» συνεχίζει η δήλωση.

«Καλούμε το Συμβούλιο των υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών (Eco/Fin) να υιοθετήσει, κατά τη σύνοδο του της 16ης Φεβρουαρίου, τις συστάσεις προς την Ελλάδα» αναφέρει η δήλωση προσθέτοντας ότι «η Επιτροπή θα παρακολουθεί στενά την εφαρμογή των συστάσεων σε συνεννόηση με την ΕΚΤ και θα προτείνει τυχόν απαραίτητα πρόσθετα μέτρα, στηριζόμενη στην εμπειρία του ΔΝΤ. Μια πρώτη αξιολόγηση θα γίνει τον Μάρτιο».

σπισς ενός ανάλογου μηχανισμού στήριξης.

Για να πεισθεί η Γερμανία ότι σε περίπτωση ανάγκης θα βάλει το χέρι της στην τσέπη και θα συνδράμει οικονομικώς την Ελλάδα, έλαβε χωρίς αμφιβολία ισχυρά ανταλλάγματα. Επί της ουσίας απαιτήσε να τεθεί η Ελλάδα υπό τριπλή επίτηρηση και συγκεκριμένα όχι μό-

νο υπό την επίτηρηση θεσμικών οργάνων της ΕΕ, όπως η Επιτροπή και η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ), αλλά και υπό την επίτηρηση του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου (ΔΝΤ). Ο δε καταμερισμός της επίτηρησης θα έχει τον εξής χαρακτήρα: Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα ελέγχει την τήρηση του προγράμματος σταθερότητας,

η ΕΚΤ θα μεριμνήσει στην περίπτωση που κριθεί αναγκαία η οικονομική στήριξη της Ελλάδας και τέλος το ΔΝΤ θα κάνει αυτό που γνωρίζει καλύτερα από όλους, δηλαδή να επιβάλλει την άσκηση περιοριστικών δημοσιονομικών πολιτικών και να υποχρεώνει τα «απειθαρχα» κράτη στην υιοθέτηση των όποιων πρόσθετων μέ-

τρων κρίνονται αναγκαία. Αυτό το πρωτόγνωρο για τα κοινοτικά δεδομένα «σχήμα επιτήρησης» έπεισε τελικώς το Βερολίνο να βάλει νερό στο κρασί του και να συναινέσει στη στήριξη της Ελλάδας από την ευρωζώνη.

Ωστόσο η αρχική άποψη των Γερμανών δεν έτεινε προς αυτή την επιλογή. Η καγκελάρια Ανγκελα Μέρκελ είχε καταστήσει σαφές ότι προτιμούσε να έλθει σε απευθείας συμφωνία με την Ελλάδα και να της δανείσει τα αναγκαία ποσά με αντάλλαγμα την ανάληψη από την Αθήνα πρόσθετων υποχρεώσεων από αυτές που είχε αναλάβει μέσω του προγράμματος σταθερότητας.

Ετσι επήλθε ο τελικός συμβιβασμός ο οποίος άφησε ικανοποιημένους τους πάντες, πλην ίσως των κερδοσκόπων. Απομένει ωστόσο η εξειδίκευση των διαδικασιών βάσει των οποίων θα ενισχυθεί σε περίπτωση ανάγκης η Ελλάδα. Η εξειδίκευση αυτή θα γίνει, όπως δήλωσε ο πρόεδρος του Eurogroup κ. Ζαν-Κλοντ Γιούνκερ από τη σύνοδο των υπουργών Οικονομίας που θα γίνει τη Δευτέρα στις Βρυξέλλες, αποφεύγοντας ωστόσο να υπεισέλθει στις λεπτομέρειες του ζητήματος.



«Δεν θα δώσουμε λεφτά χωρίς αντίκρισμα. Θα δώσουμε χρήματα μόνο όταν η Ελλάδα θα έχει πάρει όλα τα απαιτούμενα μέτρα και οι αγορές δεν αντιδράσουν ανάλογα»

Ζαν-Κλοντ Γιούνκερ, πρωθυπουργός του Λουξεμβούργου



«Το ζήτημα της οικονομικής υποστήριξης δεν τέθηκε καν από την Ελλάδα, οπότε και εμείς δεν πρέπει να εικονολογούμε επί σεναρίων που για την ώρα δεν έχουν υλοποιηθεί»

Ζοζέ Μανουέλ Μπαρόζο, πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής



«Ξέρουμε ότι η Ελλάδα θα βελτιωθεί και πως αν χρειαστεί πόρους σε αυτή τη διαδικασία, είτε με τη μορφή μετρητών είτε με τη μορφή εγγυήσεων, θα τους έχει»

Ντόναλντ Τουσκ, πρωθυπουργός της Πολωνίας

Γνώμες...

Το χαστούκι της επιτήρησης

Νίκος Μπακουνάκης

Η Ελλάδα αντιπροσωπεύει μόλις το 3% του ακαθάριστου προϊόντος της ευρωζώνης. Δεν παύει όμως να είναι ένας κρικός της ευρωζώνης. Και ήταν αυτονόητο και αναμενόμενο, τουλάχιστον όπως το παρουσίαζαν σοβαροί αναλυτές και όχι σπεκουλαδόροι, ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν θα άφηνε έναν κρικό της – έστω και ισχνότατο – να σπάσει, παρασύροντας στην άβυσσο όλο το ευρωπαϊκό οικοδόμημα. Και ήρθε η χθεσινή απόφαση για την επιτήρηση. Και μάλιστα τριμερής επιτήρηση, από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο και την Ευρωπαϊκή Ένωση. (Γιατί αν άφηναν την επιτήρηση μόνο στο Διεθνές Νομισματικό Ταμείο θα ήταν μια δημόσια ομολογία αδυναμίας ολόκληρης της Ευρώπης.) Η Ελλάδα λοιπόν πληρώνει τους λογαριασμούς της (επιτέλους, θα πουν μερικοί). Αλλά τα πράγματα δεν σταματούν εδώ. Η απόφαση για την τριμερή επιτήρηση, που ιστορικό προηγούμενό της θα βρούμε ένα και πλέον αιώνα πριν, στην εποχή του Χαρίλαου Τρικούπη, είναι ένας ισχυρότατος κόλαφος στην «πολιτική τάξη» της Ελλάδας αλλά και σε ολόκληρη την ελληνική κοινωνία. Πώς αυτή η χώρα της ανάπτυξης, των Ολυμπιακών Αγώνων, της συμμετοχής στο κλαμπ του ευρώ έφτασε σε αυτό το χάλι; Από την κοινωνική μας νιρβάνα βγαίνουμε μόνο για τις αποδείξεις και η πολιτική μας ηγεσία που αποδεικνύεται ανίκανη έστω και για

Η ελληνική κρίση δεν είναι μόνο κρίση οικονομική - διαχειριστική. Είναι πρωτίστως κρίση πολιτική

διαχειριστικές υποθέσεις επιβραβεύεται με συντριπτικά ποσοστά σε εσωκομματικές και μη εκλογές. Επιτέλους, θα μάθουμε ποτέ όλη την αλήθεια για αυτήν την καταστρεπτική, όπως αποδεικνύεται, πενταετία της Νέας Δημοκρατίας ή θα αποθεώσουμε τα στελέχη της σε επόμενες εκλογές;

Η ελληνική κρίση που, σε τελευταία ανάλυση, είναι και κρίση της Ευρώπης (γιατί υπάρχουν και άλλοι αδύναμοι κρικοί) δεν είναι φυσικά μόνο κρίση οικονομική - διαχειριστική. Είναι πρωτίστως κρίση πολιτική.

Αλλωστε οι πολιτικές ανεπάρκειες της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι αυτές που επιδεινώνουν, αν δεν προκαλούν κιόλας, τις οικονομικές ανεπάρκειες.

Ενας εμπειρογνώμονας οικονομολόγος (της Natixis) παρατήρησε πρόσφατα ότι μόνο ένα είδος ομοσπονδιακού φορολογικού συστήματος θα επέτρεπε στο «Φεράρι» ευρώ να μη συμπεριφέρεται όπως ένα Ντε Σεβώ. Αλλά αυτό δεν έχει σχέση με τον Τρισέ, που αποδείχθηκε, όπως όλοι λένε, κατώτερος των περιστάσεων, ούτε, πολύ περισσότερο, με τον Μπαρόζο. Έχει σχέση με πολιτικές αποφάσεις που θα πάρουν οι πολιτικοί ηγέτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η επιτήρηση, που είναι κόλαφος και χαστούκι και εξευτελισμός (για να μην πούμε ξεφτίλα) της ελληνικής κοινωνίας, συνοδεύεται βέβαια από το χάδι της παρηγοριάς, εκείνο το «δεν θα εγκαταλείψουμε την Ελλάδα» της καγκελαρίου Ανγκελα Μέρκελ. Εξαιρετικό δείγμα ειρωνείας.

nbak@dolnet.gr

ΤΟ ΒΗΜΑ

Δημήτριος Λαμπράκης (1922-1957)

Χρήστος Δ. Λαμπράκης (1957-2009)

■ Έτος ίδρύσεως 1922 ■ Έτος ΠΘ' ■ Αριθ. φύλλου 15883 ■ Πολιτική και Οικονομική εφημερίδα ■ Ιδιοκτήτης: Δημοσιογραφικός Οργανισμός Λαμπράκη ΑΕ

Εκδότι

Αναπληρωτ
Σύμβουλ
Ζήση

Γραφεία: **Μικαλακοπούλου 80, Αθήνα 115 28** E-mail: **tovima@d**
ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η αναδημοσίευση, η αναπαραγωγή, ολική, μερική ή περι
μηχανικό, ηλεκτρονικό, φωτοτυπικό, ηχογράφησης ή άλλων, χωρίς προηγ